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Din trecutul sbuciumat al 
bisericii noastre strămoşeşti s'au 
păstrat o sumă de testamente 
frumoase, ca tot atâtea dovezi 
grăitoare din partea unor con
ducători duhovniceşti sau cre
dincioşi mireni, cum au înţeles 
ei să-şi închine întreagă munca 
şi agoniseala vieţii, pentru pro
movarea scopurilor morale-edu-
cative ale bisericii, ca o jertfă 
neprihănită adusă la altarul cre
dinţei mântuitoare de neam şi 
de ţară. 

Va fi de ajuns să amintim 
testamentul mitropolitului Var-
laam al Moldovei din veacul al 
XVIl-lea^ori pe a] lui Antjm_Iyi_-
reanul din veacui următor, pe 
al lui Veniamin Costachi şi Mel-
chisedec sau pe al lui Andrei 
Şaguna şi Nicolae Popea din 
veacul al XlX-lea. Ori, dintre 
ale mirenilor, pe al lui Ema-
noil Gojdu dela Oradea, sau pe 
al lui Emanoil Ungureanu dela 
Timişoara şi Ioan Mihu dela 
Orăştie. Sufletul acestor neîn
trecuţi Mecenaţi ai aşezăminte
lor noastre culturale şi religi
oase continuă să vieţuiască în 
litera testamentelor scrise de ei, 
îndrumând p o s t e r i t a t e a spre 
fapte similare de jertfelnicie, de 
altruism şi de abnegaţie creştină. 

Testamentele lor ar trebui 
publicate în multe zeci de mii 
de exemplare, spre a fi răspân
dite tineretului şcolar, explicate 
de către profesori în lecţiunile 
lor şi tălmăcite în pred ic i l e 
preoţilor prin biserici, să poată 
servi ca tot atâtea îndemnuri 
perpetue pentru fiii poporului 
nostru, să-şi iubească biserica 
străbună, întocmai cum o iu
biră aceşti generoşi Mecenaţi, 
şi să nu scape nici un prilej 
de a face dovada spiritului de 
sacr i f ic iu pentru promovarea 
acţiunilor ei morale şi culturale. 

Când va vedea lumina tipa
rului o astfel de publicaţiune 
foarte de t rebu inţă din mai 
multe pricini, din cuprinsul ei 
nu va putea lipsi nici testamen
tul adormitului în Domnul, Epis
cop N i c o l a e Ivan dela Cluj, 
care a ţinut să dea prin ulti-
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mile dispoziţiuni, cum a dat şi 
prin alte fapte ale întregii lui 
activităţi arhiereşti, dovadă con
vingătoare despre înflăcărată iu
bire pentru preoţimea şi popo
rul dreptcredincios de sub păs
torirea lui binecuvântată. 

Cu toate că avea şi el fraţi, 
nepoţi şi strănepoţi, cum se în
tâmplă să aibă oricare dintre 
muritori, prin testament şi-a 
încredinţat averea întreagă Epar
hiei Clujului ca să poată bene
ficia de veniturile ei anuale a-
ceastă Eparhie, spre a-şi pro
mova scopurile de cultură şi 
educaţie religioasă prin mai 
multe mijloace .decât a avut 
până acum la îndemână. 

Iată acum şi motivarea su
fletească a acestor dispoziţiuni 
cum a înţeles el însuş să o dea 
în ultimele clipe ale vieţii sale 
pământeşti: „După ce m'am în
vrednicit a-mi sluji Biserica şi 
Neamul potrivit cu voinţa lui 
Dumnezeu până la vârsta de 
80 de ani şi mai bine în dife
rite slujbe, începând cu cea de 
învăţător la şcoala ortodoxă-
română din Sălişte şi încheind 
cu cea de Episcop la reînviata 
ctitorie a lui Ştefan cel Mare 
şi Sfânt, simţind că puterile 
trupeşti mi-se împuţinează din 
zi în zi şi sfârşitul vieţii pă
mânteşti mi-se apropie, ţin să-
mi îndeplinesc în cea mai lim
pede conştiinţă, datoria de ar
hiereu arătând, în cuprinsul a-
cestui testament, care este voinţa 
meâ cea din urmă, care sunt 
dispoziţiunile de trebuinţă a se 
lua din partea conducerii epar
hiale pentru cazul morţii mele 
şi cum aş dori, ca şi după ce 
îmi vor fi aşezate rămăşiţele 
trupeşti la locul odihnei de veci, 
să pot rămânea sufleteşte îm
preună cu turma ce mi-a fost 
încredinţată spre păstorire şi 
pentru a cărei propăşire am 
luptat fără încetare în fiecare 
clipă a strădaniilor mele arhie
reşti, din straja dimineţii până 
în noapte"... 

Averea episcopului Nicolae 
Ivan a fost relativ modestă, ne-
fiind el obicinuit să alerge după 
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aşa numite „venituri stolare", 
nici să încaseze taxe dela sfin
ţiri de biserici sau de preoţi, 
înţelegea însă, că trebue să re
prezinte biserica dominantă în 
cel mai dificil centru al Româ
niei întregite, cu toată demni
tatea unui principe bisericesc! 
Şi pentru a-şi împlini nenumă
ratele obligaţii băneşti împreu
nate cu demnitatea sa ierarhică, 
nu cruţa banul, ferindu-se tot
deauna a luneca spre patima 
avariţiei, condamnabilă la ori 
care muritor, cu atât mai mult 
la înaltele feţe bisericeşti. 

Dar nu după suma bănească 
va fi judecată acum şi în viitor 
frumoasa fundaţiune a acestui 
mare ierarh dela Cluj, ci după 
gândul creştinesc din care a is-
vorât şi după dorinţa fierbinte 
a octogenarului ctitor de a ră
mânea sufleteşte împreună cu 
turma şi după ce au fost co
borâte rămăşiţele lui trupeşti în 
taina mormântului. 

Această ultimă dorinţă a ie
rarhului luptător şi jertfelnic, 
au executorii testamentari, îm
preună cu toţi membrii consi
liului eparhial, datoria să pri-
vegheze neîntrerupt, ca să poată 
fi dusă la îndeplinire în cele 
mai mulţumitoare condiţiuni. 

I. Lupaş. 

Serbarea zilei de 24 Ianua
rie la Cluj. 

Ziua de 24 a fost sărbătorita prin 
un Te-Deum oficiat de însuşi P. Ş. 
Sa Episcopul Nicolae la Catedrală, 
asistat fiind de consilierii eparhiali: 
Dr. Vasile Sava, Laur. Curea şi Ion 
Goron, Rectorul Acad. teologice Dr. 
L. G. Munteanu, protopopii Sorin 
Furdui dela Câmpeni şi Dumitru 
Coşeriu, confesorul garnizoanei Cluj 
şi diaconii Anatolie Scurtu şi Sever 
Suciu. La serviciu au luat parte toţi 
reprezentaţii autorităţilor, a societă
ţilor şi corpul ofiţeresc în frunte cu 
d-1 general Cristea Vasilescu. 

Seara a fost serată de convenire 
la Cercul militar, menită să strângă 
rândurile Românilor din Cluj prin 
o înfrăţire şi colaborare armonică. 

o o -

Trecut in registrul special dela Tribunalul 
Cluj, Secţia III, sub Nr. 111—1938. 

„Toate îmi sunt îngă
duite, dar nu toate folo
sesc ; toate îmi sunt îngă
duite, dar nu toate zidesc. 

Nimeni să nu caute ale 
sale, ci fiecare ale altuia." 

1 Corinten! 10, 2 3 - 2 4 . 
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EVANGHELIA 
Luca 18, 10-14. 

In economia duhovnicească, sta
tornicită de Biserică pentru mântuirea 
sufletelor, cu Dumineca Vameşului şi 
a Fariseului începe un drum nou, 
care duce până sus, în vârful Gol-
gotei, la picioarele crucii, pe care s'a 
răstignit Cel ce n-a fost nici odată 
vădit de vre-un păcat. 

Intrarea pe acest drum îmbiat de 
Biserică — la sfârşitul căruia ne a-
şteaptă învierea la o viaţă nouă sub 
raport moral şi perspectiva vieţii ve-
cinice în deplinătatea desăvârşirii — 
e păzit de figura unui vameş şi a 
unui fariseu. Ne sunt înfăţişaţi în 
cea mai omenească, în cea mai tre
buitoare atitudine: adânciţi în rugă
ciune. Rugăciunea e cea dintâiu con
diţie a vieţii sufleteşti, hrana cea de 
toate zilele a sufletului. 

Prin cele spuse în Evanghelie, 
grija delicată a Mântuitorului vrea 
să ne arate, în ce mare măsură poate 
fi otrăvită de diavol această hrană 
sufletească. Şi fariseul se ruga; dar 
rugăciunea lui inspirată de mândrie 
diavolească deschidea şi mai groaz
nică prăpastie între om şi viaţa bine-
plăcută lui Dumnezeu. Satana îi în
tinse cea mai primejdioasă, cea mai 
greu de recunoscut dintre cursele lui. 
II lăsa să se roage, îl lăsa să pos
tească, îl punea să dea zeciuială, dar 
prin aceste fapte ale evlaviei, îi a-
dâncea în somn greu ceeace nu tre
bue să doarmă nici o clipă — con
ştiinţa — şi îl făcea astfel unealtă 
a răului, asupritorul văduvelor, dij-
muitorul averilor celor orfani, peatră 
de poticneală a celor cu suflet cinstit. 

Osândind atitudinea sufletească a 
fariseului nu trebue să osândim fap
tele, pentru cari îşi atribue merite. 
Prin această osândire putem cădea 
în altă cursă diavolească. E trebui
toare şi rugăciunea şi postul şi ze
cimala şi toate cele prescrise de Lege 
pentru exteriorizarea credinţei noastre. 

Dar la temelia lor şi la temelia 
tuturor faptelor noastre trebue să stea 
conştiinţa de păcătoşenie, conştiinţa 
insuficienţei morale a vameşului. Fără 
aceasta nu este luptă sufletească, nu 
este îndreptare, nu este cucerire de 
ordin moral. 

Pocăinţa vameşului e vama pe 
care trebue să o dăm la intrarea în 
împărăţia lui Dumnezeu. 

I. G. 

TESTAMENTUL EPISCOPU 
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P r e o t u l şi noua Const i tuţ ie . 
Războiul mondial care a adus în

tregirea neamului românesc, a deter
minat şi revizuirea Constituţiei din 
1866. Şi la 1923 s'a întocmit o nouă 
Constituţie, pentru-ca reformele noui, 
ce să făceau, să poată fi aplicate în 
toate teritoriile alipite. 

Constituţia din 23 Martie 1923, 
enunţă că România este stat naţio
nal, unitar şi indivizibil, al cărui te
ritoriu se împarte din punct de ve
dere administrativ în judeţe şi în 
comune. Această Constituţie a stat 
de veghe Ia buna conducere a sta
tului nostru proaspăt închegat în ho
tarele lui cu cele mai mari jertfe, şi 
a fost ca un far luminător de-alun-
gul celor 15 ani cât a dăinuit. In a-
cest timp, pe arena politică, s'au dat 
cele mai crâncene lupte, cari nici de-
cum nu erau în folosul poporului 
nostru. Patimile politice au mers până 
acolo, încât se învrăjbiseră fiu cu 
tată şi frate cu frate, iar demagogia 
a împărţit ţara în 70 de partide şi 
grupări, înregistrate la Ministerul de 
Interne. Cu ocazia campaniilor elec
torale nu s'a cruţat nici viaţa fraţi
lor noştri de aceeaş credinţă. 

Majestatea Sa Regele Carol II, 
văzând aceste lupte fratricide, a pus 
capăt turburărilor, cari au împedecat 
de-adreptul buna cârmuire şi gospo
dărie a Statului nostru. Deci Majes
tatea Sa Regele, în înalta Sa înţelep
ciune a hotărât să dea ţării o nouă 
aşezare constituţională, care să stea 
la temelia întregii noastre vieţi ob
şteşti. 

Constituţia scoate în relief dato
riile, drepturile şi libertăţile cetăţeni
lor: să păstrează adunările legiui
toare, puse pe alte baze şi se întă
resc drepturile câştigate prin reforma 
agrară. 

Ideea naţională este pusă pe pri
mul plan şi primează dreptul Româ
nilor de a primi funcţiuni publice. 
Parlamentarii şi miniştrii nu mai au 

voie a susţinea procese contra Sta
tului, cu gândul de al jăcmăni. Se 
asigură o administraţie cinstită, prin 
funcţionari bine pregătiţi şi confiş-
cându-se averile acelora cari delapi
dează banii statului. Se respectă drep
tul de proprietate a fiecărui cetăţean 
şi nici o brazdă nu se poate expro-
pia, afară de cazul de utilitate pu
blică, Art. 16. 

Parlamentul se va compune, în 
viitor, din reprezentanţii după profe
siuni, care nu va da ansă la lupte 
de partid. Fiecare breaslă şi pătură 
socială i-şi vor avea reprezentanţii 
lor în parlament. 

Constituţia nu se desinteresează 
nici de soarta celorlalţi cetăţeni, că
rora li se asigură o viaţă paşnică şi 
desvoltare liberă în cadrele legii. 

Pentru a putea răspunde întrebări 
din fruntea lucrării, e necesar să sta
bilim raportul Statului faţă de Bise
rică şi dacă statutele de la baza a-
cestor două instituţii, permit o apro
piere şi nu este cazul de incompa
tibilitate între conţinutul acestor două 
mari Constituţii. Păr. consilier epar
hial Dr. V. Sava, defineşte astfel 
legăturile dintre Biserică şi Stat: „Bi
serica noastră ortodoxă a cultivat în
totdeauna raporturi de reciprocitate 
cu Statul, o însuşire de altfel care 
derivă din fiinţa sa de Biserică na
ţională". De altfel întreg conţinutul 
articolelor din noua constituţie, este 
străbătut de duhul preceptelor evan
ghelice, care culminează prin art. 20, 
care prevede, că : „actele stării ci
vile sunt de atribuţia legii civile. în
tocmirea acestor acte va trebui să 
preceadă totdeauna binecuvântarea 
religioasă, care este obligatorie pen
tru toţi membrii cultului. Prin ur
mare noua constituţie dă toată în
semnătatea cununiei, aşa precum şi 
Biserica o înalţă la rangul de taină 
sfântă. 

Cât priveşte art. 15 din Consti

tuţie, este redactat mai mult de a 
preîntâmpina tâlhăriile cu omor şi 
acest articol nu este în contradicţie 
cu prescriptele evanghelice, deoarece 
şi în cuprinsul lucrării de faţă s'a 
semnalat că ambele Constituţii au un 
paralelism în ceeace priveşte „stăvi
lirea răului". 

Dealtfel şi plebiscitul din 24 Fe
bruarie 1938, cu ocazia căruia au 
votat 9 5 % din locuitori „pentru noua 
Constituţie", determină caraterul ei 
naţional şi creştin. 

Deci s'a pus baza renaşterii noas
tre naţionale şi rolul preotului în pa
rohie, conform cu noua Constituţie, 
este ca să fie primul apărător al ei. 
Preotul are menirea de a pregăti po
porul sufleteşte, în baza şi în spiri
tul nouei Constituţii. 

Printre marile reforme aduse în-
tregei structuri sociale de noua aşe
zare dată ţării este şi înfiinţarea Ser
viciului social. 

Mentalitatea în care am trăit până 
acum, felul de viaţă, orizonturile spre 
cari tindeau generaţiile trecute, au fost 
altele. 

Odată cu schimbarea intervenită 
în conducerea statului, iniţiată de 
Majestatea Sa Regele, s'a început în 
toate ramurile de activitate o muncă 
sistematică, perseverentă şi plină de 
realizări, care a cuprins ţara dela un 
capăt la celălalt. 

Şi pentru ca acest suflu de muncă 
să înceapă în primul rând cu cei 
tineri, pentru ca să se realizeze şi 
acel vechi deziderat: întoarcerea la 
sat. Prin serviciul social, toţi tinerii 
titraţi sunt obligaţi să împlinească un 
număr de zile de muncă pentru fo
losul obştesc. 

Dar pentru ridicarea satelor, scop 
esenţial al serviciului social, mai luc
rează cu acelaş tineresc entuziasm, 
cu aceiaş netăgăduită şi neîntinată 
ardoare şi premilitarii, străjerii şi 
medicii. 

Planul de lucru al întregei cam-

Rolul preotului mai este, ca să 
împrietinească pe membrii fostelor 
partide potrivnice şi să-i grupeze sub 
scutul unei singure idei: idealul de 
Stat naţional şi creştin. Şi aşa preo
tul va izbuti a îndulci asprimile şi 
va putea mijloci frăţietatea, ca astfel 
contopindu-se sufleteşte să-i deter
mine pe toţi cetăţenii la o colaborare 
intimă, conform cu spiritul nouei 
Constituţii. 

Iată gândul conducător din care 
a eşit aşezământul înţelept, dăruit 
ţării de M. S. Regele Carol II-lea. 
Acest gând este în deplină armonie 
cu învăţătura Bisericii. De aceea, 
preoţimea are datoria să lucreze din 
toate puterile pentru valorificarea mo
rală şi naţională a Constituţiei în 
viaţa poporului. P r . v . ŞEULEANU 

panii, metodele puse în aplicare, sunt 
iniţiate şi conduse de Serviciul social. 

Această instituţie cu scopuri pre
cise şi categorice va îndeplini vechiul 
deziderat al ridicării satelor noastre, 
cu o mare armată de tineri pusă în 
slujba marilor şi permanentelor in
terese naţionale. 

D-l prof. D. Guşti, preşedintele 
Serviciului social, are în această di
recţie o veche experienţă. D-sa a dus 
în decursul anilor prin echipele stu
denţeşti şi prin Institutul Social Ro
mân, o susţinută campanie care a dat 
cele mai frumoase şi bune rezultate. 

Studenţii trimişi de Fundaţia Prin
cipele Carol, au lucrat în fiecare 
vară la ridicarea satelor noastre, cu 
entuziasm, cu perseverenţă şi cu mare 
înţelegere a realităţilor. 

Din experienţa trecutului a eşit 
Serviciul social. 

Pus în slujba naţiunei, condus cu 
pricepere şi multă cunoaştere a Inte
reselor şi nevoilor obşteşti, Serviciul 
social va îndeplini o frumoasă acti
vitate şi va împlini marile lipsuri re
simţite de îndelungată vreme. 

Serviciul Social în slujba naţiunei. 

F O I L E T O N 

Muntele Athos.*> 
Vorbind despre monahism, gândul nostru ră

tăceşte spre coastele Eladei, unde printr'o întâm
plare în adevăr miraculoasă, s'a întemeiat şi s'a 
desvoltat cea mai minunată aşezare mănăstirească, 
cea mai angelica grupare de colectivitate omenească 
— spre Muntele Sfânt, spre unica ţară monahală 
din lume. Republica monahală dela Muntele Athos 
îşi perde începuturile în orizonturi legendare. 

Se spune că în primul secol creştin, când 
Cuvântul lui Dumnezeu, Dumnezeu adevărat s'a 
pogorît pe pământ şi a propovăduit lumii ade
vărul cel vecinie, Maica Domnului, cea mai ino
centă fiinţă femenină din lume, asupra căreia nu 
planau păcate personale, a mers împreună cu 
Sfinţii Apostoli la Muntele Athos, a distrus tem
plele păgâne şi a pus bazele monahismului atonit. 
Sfântul Munte — „peninsulă mică şi muntoasă a 
promontorului celui mai dinspre răsărit al penin
sulei Calcidice îşi scaldă coastele maiestoase în 
Marea Egeică şi este legată de uscat printr'un 
istm îngust de abia T 8 km." (C. Diaconovich, 
Enciclopedia Română Tom. I, p. 307) devine cea 

*) Lecţie ţinută la Mănăstirea Sf. Elisaveta din Cluj. 

mai frumoasă grădină a Maicii Domnului. Cartea 
de mistică ortodoxă „Minunile Maicii Domnului", 
alcătuită de ieromonahul Ioanichie Glavatovschi 
dela schitul de lângă Liov, e o mărturie evidentă 
a purtării de grijă a Maicii Domnului. O avem în 
traducerea românească a teologului Dr. Dumitru 
Stănescu şi o consider lectură foarte potrivită su
fletelor preocupate de ideia desăvârşirii creştine, 
între zidurile mănăstirii. Legenda pioasă despre 
originea monahismului atonit, se datoreşte lipsei 
de documente pentru primele aşezări sfinte. 

Documentele încep a vorbi despre Muntele 
Athos ca centru monahal creştin, abia din secolul 
al IX. Istoricii şi teologii, supăraţi de sgârcenia 
Muzei Clio, voesc să umple acest vid de 9 secole. 
Diaconul aghiorit Cosma Vlahul într'o lucrare, „Pe
ninsula Sf. Munte Athos" (Volo, 1903) începe is
toria Sf. Munte creştinesc cu legenda de care a-
minteam mai sus. Documentele lipsesc, dar legen
dele desvălue multe lucruri. De pe coastele mun
toase, acoperite de codrii multiseculari şi împodo
bite cu biserici şi schituri, se zăresc — la 400 mile 
italice — turnurile Bizanţului de altădată. Vecină
tatea cu centrul cultural-bisericesc al Răsăritului 
creştin a creat nenumărate legende. Spuneam că 
vidul documentar ţine dela secolul I până la se
colul IX. 

Epoca anticreştină e bogată în fapte legate 
de Athos şi îi scaldă trecutul în orizonturi mito
logice. Grecii antici, derivau numele dela o luptă 
demiurgică. Un uriaş luptând cu zeii a smuls — 
Hagion Oros — (Sfântul Munte) din Tesalia şi 1-a 
aruncat în Marea Egee. Eschil ne povesteşte că 
pe piscul cel mai înalt străjuia odinioară templul 
lui Iupiter tracicul, iar, lângă templu se găsea sem
nalul de foc. Azi în locul templului păgân, pe 
piscul cel mai înalt (de 1935 m.) se 'nalţă trium
fător o biserică creştină cu hramul Adormirii Maicii 
Domnului. In apropierea Muntelui, Marea e mereu 
înfuriată. Tricherul lui Neptun a făcut să-şi gă
sească aci moartea 300 de năi, trimise de Darius, 
sub comanda generalului Mardonius. Ambiţiosul 
împărat Xerxes a dat ordin să se tae istmul şi să 
se canalizeze. 

După aceste mărturii ale antichităţii, nu mai 
găsim documente până în sec. IX. Tradiţia ne 
spune că împăratul Constantin cel Mare voia ca 
noua sa Capitală să fie pe istmul acantin al a-
cestei Peninsule, acolo unde se 'ntâlnesc cele trei 
promontorii, dintre cari unul e Sf. Munte. împă
ratul chiar începuse măsurătoarea, dar îl oprise 
Sf. Marcu, episcopul din Aretuza, — „Pentruca 
Atonul să fie consacrat şi destinat pururea Prea 
Sfintei Născătoare de Dumnezeu şi să rămâe tot-
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PERSPECTIVA INTERIOARĂ 
„Fericit este omul care 

a aflat înţelepciunea şi mu
ritorul care ştie priceperea". 

(Pilde X. 8) . 

In faţa nenumăratelor probleme 
cari i se pun omului în viaţa de 
toate zilele, prins într'atâtea cercuri 
cari îi răpesc activitatea, gândurile 
şale sunt atrase şi îndreptate neaştep
tat spre exterior, spre preocupările 
dinafară. Activitatea zilnică a ajuns 
astăzi în cea mai mare parte o aler
gare şi o aprigă luptă pentru reali
zări de natură exterioară sufletului. 
Greutăţile de existenţă şi ciocnirile 
neînlăturabile dintre interese se accen-
tuiază şi intensifică progresiv preo
cupările zilnice cari tind neîncetat 
spre aspectul material al vieţii. 

Dece nu am recunoaşte că astăzi 
trebuesc făcute mari sforţări pentru 
a diminua această privire spre exte
rior, spre grijile zilnice, spre ceeace 
e trecător în viaţă. Exemplele nobile 
cari pot prezenta in loctil continuei 
înclinări spre viaţa care ne leagă de i 
pământ, o frumoasă şi bogată per
spectivă interioară sufletească sunt 
tot mai rari. 

Prin însăşi felul cum înfăţişează 
viaţa, aceste două perspective: (inte
rioară şi exterioară) împart oamenii 
în categorii. Perspectiva exterioară 
dându-ne în desfăşurarea ei toată 
gama trăirilor lumeşti, reale pămân
teşti, cu toate nuanţele trecătoare, du
ce în mod necesar la categoria oa
menilor cari nu preţuesc sufletul, cari 
nu au căutat poate niciodată să-1 pri
vească stând o clipă şi întrebându-
se despre misiunile lui. Aceştia sunt 
robii vieţii lumeşti. 

Perspectiva interioară în schimb, 
căutând să îmbrăţişeze în cadrele o-
rizonturilor spirituale ce se deschid 
în interiorul sufletului, plinătatea unei 
vieţi netrecătoare, cu adânci rezonanţe 
•de mulţumire şi desfătare tainică, 
duce la categoria acelor oameni vi
zionari cari au lăsat în realitatea lumii 

trecătoare, pecetea eternă a spiritua
lităţii lor. Aceştia sunt oamenii aleşi, 
desrobiţi de cătuşele vieţii pămân
teşti. 

* 
Stăm deci în faţa a două cate

gorii. Una aceea a oamenilor cu per
spectivă exterioară, adânciţi în pre
ocupările zilnice trecătoare avându-şi 
toată activitatea îndreptată spre inte
resele materiale; şi a doua, aceea a 
oamenilor cu perspectivă interioară 
care se deschide în sufletele lor în-
şile, preocupaţi de idei înalte şi de 
complexul unei lumi ce-şi datoreşte 
existenţa cufundării şi trăirii pe plan 
interior, 

Trebuie să precizăm însă, că îna
inte de a face o împărţire categorică 
şi de a accentua definitiv aceste două 
categorii de oameni, în fiinţa fiecă
rui om găsim ciocnirea continuă între 
cele două perspective, interioară şi 
exterioară. 

Numai după multă activitate rod
nică, convingere şi trăire intensă se 
ajunge la lămurirea atitudinei unui 
om, pentru a se putea încadra în-
tr'una din categoriile amintite. 

Am enunţat ideea acestor două 
perspective, pentru a putea să ne o-
cupăm mai de aproape în rândurile 
cari urmează de marile foloase ale 
perspectivei interioare. îndreptarea 
preocupărilor spre suflet, spre tainele 
lui adânci, duce la interiorizare şi la 
posibilitatea spiritualizării. Transpu
nerea trăirii de pe planul exterior, pe 
cel interior (fără a renunţa însă to
tal la acţiunile exterioare necesare 
omenescului), pregăteşte sufletul pen
tru lucrări vii nebănuite în ceeace 
priveşte rodnicia lor. Simplul fapt al 
renunţării la multe din preocupările 
zilnice exterioare, duc la nebănuita 
interiorizare a vieţii şi a gândurilor. 

Furtună de gânduri nenumărate 
răscolesc sufletul căutând deslegarea 
multor probleme. Ele dărâmă o lume 
şi încep clădirea unei alteia nouă. 

Sbuciumul interior va lupta cu multă 
intensitate pentru orizonturi nebănuite. 
Raţiunea, sentimentul şi acţiunea îşi 
asumă pe plan interior roluri pentru 
rezolvarea marilor probleme esenţiale 
ale vieţii. 

In trăirea aceasta interioară de 
sbucium şi nelinişte apare cu timpul 
speranţa unei tainice liniştiri prin în
săşi acţiunea binefăcătoare a unora 
din facultăţile sufleteşti, cari abia aici 
îşi destâinuie definitiv rolul. Peste 

furtuna gândurilor mereu întrebă
toare, cari se urcă mereu, va coborî 
lumina credinţei potolitoare până la 
care ideia s'a înălţat pâlpăind. 

* 
Este foarte greu de schiţat pro

cesul vieţii interioare a sufletului, în 
continua lui transpunere spre ceva tot 
mai superior, mai luminos. In per
spectiva exterioară ai posibilitatea u-
nei mărginiri. Dela un anumit loc, 
oricât ai vrea să te mai extinzi să 
cucereşti şi să stăpâneşti, cazi înfrânt 
de puterile tale fizice. Hotarul nă
zuinţelor spre lume, spre câştig şi 
spre biruinţa trecătoare şi-a găsit un 
sfârşit. 

Perspectiva interioară însă, atâta 
timp cât omul mai păstrează în exis
tenţa lui ceva din materialitatea pă
mântului, nu oferă nici un sfârşit, 
nici o mărginire. Ea este o continuă 
destăinuire. Tocmai în aceasta constă 
marea biruinţă, trăinicia, superiorita
tea şi frumuşeţea unei trăiri interioare. 
Cu cât te adânceşti mai mult în pre
ocupările sufleteşti, orizonturile se tot 
lărgesc şi când ai crede că priveliştea 
s'a închis, apare în zări nebănuite, 
oceanul cel adânc de lumină nouă şi 
de linişte, care niciodată nu se ştie 
cât este de întins: eternitatea. 

In perspectiva interioară apar pu
teri necunoscute cari înalţă sufletul 
tot mai sus spre un văzduh spiri
tual, spre o împărăţie nouă. Este 
împărăţia cea de lumină unde pute
rile de sus, supranaturale, cu daru
rile harice, împletesc cununi eterne 
pentru sufletul astfel înălţat. Acesta 
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este singurul loc unde omenescul 
trece spre supranatural şi unde se 
face comuniunea, îmbinarea acestor 
puteri. Adâncirea şi cufundarea în 
împărăţia Divinului începe în ori
zonturile cele mai luminoase ale pers
pectivei interioare şi ea este scopul 
ultim al spiritualizării. 

* 
Renunţarea la perspectiva exte

rioară, îmbrăţişarea perspectivei in
terioare şi spiritualizarea, ne duc la 
cunoaşterea Adevărului suprem şi la 
Esenţa vieţii şi a Veciniciei. Trăirea 
în perspectiva interioară apare deci 
atât de îmbietoare. In realizarea a-
cestei trăiri, adevărurile mari greu de 
priceput atâta timp cât omul e cu
prins de lupta între cele două pers
pective (spre cer şi spre pământ) 
sunt fluvii de viaţă tainică cari pă
trund toată fiinţa sufletului: 

„Eu sunt calea, adevărul şi viaţa". 
Cuvintele pe cari Vi le-am spus eu 
sunt Duh şi viaţă. (Ioan VI. 63). 
Lumina aceasta este adevărata lu
mină care a venit în lume să lumi
neze pe om. (Ioan, I. 9) . 

Prin această transpunere şi trăire, 
putem atât de uşor să înţelegem po
doabele de înţelepciune, de credinţă 
şi de tainică frumuseţe a vieţii, ce 
tresar din fiecare imn al cărţilor bi
sericeşti cari zugrăvesc vieţile şi suf
letul sfinţilor. 

Câtă bogăţie de sfiinţenie, ce în
ţelegere supraomenească şi ce poezie 
înaltă ne oferă imnele închinate sfân
tului Nicolae: cităm din Mineul lu-
nei Decemvrie, dela praznicul sfân
tului acest imn: 

„Al tainelor celor mai presus de 
minte învăţător, slujitor celor sfinte 
şi cereşti fiind de Dumnezeu înţe-
lepţile şi Arhiereu credincios, iertare 
de greşale cere dela Mântuitorul nos
tru, de sfinţenie arătătorule. (Mineul 
lunei Decemvrie. Ediţia Il-a a Sf. 
Sinod, 1909, pag. 86). 

Cel care va putea prin spirituali
zare — deşi va fi exclusă o totală 
despărţire de pământ — să cuce-

deauna grădina Sa." împăratul a renunţat şi a 
înălţat trei biserici în cinstea Maicii Domnului: 
1. a Protatului din Careea; 2. o biserică pe locul 
pe care a păşit Maica Domnului când s'a urcat 
pe Sf. Munte; 3. o biserică zidită pe locul unde 
a păşit Maica Domnului când a plecat dela Sf. 
Munte. Bisericile acestea, au fost distruse de îm
păratul Iulian Paravatul. 

Tradiţiile amintite mai sus, se găsesc la Th. 
Fallmerayer, K. Frearite, Porfiriu Vespenski, iar în 
româneşte le discută Dragomir Demetrescu, fost 
profesor de istorie bisericească la Universitatea din 
Bucureşti, într'un articol publicat în Biserica Or
todoxă Română din 1915. Tot în acel articol, Dra
gomir Demetrescu discută dacă e posibil sau nu 
ca împăratul Constantin să fi voit să-şi aibă re
şedinţa la Muntele Athos. In cartea II a istoriei 
bisericeşti a lui Sozomen (tradusă în româneşte de 
îosif Gheorghian fost Mitropolit al Angro-Vlahiei) 
se spune că înainte de a-şi alege Constantinopo-
lul, împăratul Constantin voia să-şi zidească noua 
•capitală, pe urmele Troiei antice, A construit şi 
porţile cetăţii, dar îngerul Domnului, 1-a îndemnat 
să-şi caute alt loc, dincolo de Calcedonul Bitinie-
nilor. Se mai spune că împăratul Constantin cel 
Jvlare a gonit din regiunile Athosului pe Ţakoni şi 
«a dat muntele monahilor creştini. Fiul împăratului 

Constantin, Constante, ar fi ctitorul mănăstirii Con-
stamonitul, care există şi azi. Nu se păstrează în 
forma originară. A fost refăcută în sec. XIV, din 
danii ruseşti. împăratul Theodosie e considerat cti
torul bisericii Vatopedu. Se spune că Arcadie, fiul 
împăratului Theodosie, a scăpat cu viaţa dintr'un 
naufragiu ce suferise la locul numit Vatoped. In 
amintirea acestei întâmplări, împăratul înalţă Bi
serica Vatopedului. Pela 862 a fost dărâmată de 
barbari, dar s'a refăcut la 972. Fiica lui Arcadie, 
Pulcheria ca o pioasă amintire a tatălui ei, a înăl
ţat mănăstirile Xiropotamului şi Esfigmenului. Se 
spune că pe vremea împăratului Teofil, Sf. Munte 
a fost distrus. Tot în acest timp a fost adus la 
Sf. Munte, Sf, Petru numit Atonitul. 

Tradiţia mai aminteşte două fapte anterioare 
primului document dela Sf. Munte. Se spune că 
trei nobili au zidit Mănăstirea Zograful. Unii chiar 
precizează că tinerii se numeau: Moise, Aron şi 
Ioan şi că erau din Ohrida. Printre ctitorii acestei 
biserici se numără şi Ştefan cel Mare. I-a zidit 
trapeza, două paraclise, o parte din chilii, i-a dă
ruit un steag, care avea de o parte pajura Ţării, 
iar de cealaltă parte icoana Sfântului Gheorghe. 

Ultima legendă ne vorbeşte despre Pavel Xi-
ropotaminitul. Era fiul împăratului Mihail Rangavi. 
Leon Armeanul, temându-se că va avea pretenţii 

Ia tron, 1-a castrat. Pavel X. a studiat la cele mai 
celebre şcoli ale epocei sale. S'a distins prin ştiinţă 
şi putere de muncă. Fermecat de viaţa mănăsti
rească, s'a retras la Muntele Athos. Aci a rezidit 
mănăstirea Xiropotamului şi a înălţat mănăstirea 
Sf. Pavel. 

Toate lucrurile pomenite mai sus, sunt le
gendare. Primul document despre o viaţă mănăs
tirească dela Muntele Athos, e din 897. Arhivele 
diverselor mănăstiri dela Athos sunt foarte bogate 
şi cam puţin studiate. De pe la 1903, revista ru
sească „Vizantiskii Vremenik" a publicat un nu
măr important de documente. Recent, s'a înteme
iat o bibliotecă „Ades de Lavra", în care anul 
trecut a apărut un album „Archives de TAthos" 
publicat de Gabriel Millet şi Ieromonahul Spiridon 
dela Lavra. Albumul publică descrierile, fotogra
fiile şi copiile actelor dela 897 până la 1178. Sunt 
şi documente cari privesc trecutul românesc (P. S. 
Tit, Biserica Ortodoxă Română, 1937, p. 718—719) . 
Bine înţeles încă nu s'au studiat toate arhivele. 
In ultimul timp sunt foarte mulţi teologi cari se 
ocupă cu istoria şi mai ales cu mistica atonită, 
E curios că apar multe cărţi scrise de catolici. 
Augustinienii germani şi francezi, publică foarte 
multe lucrări despre Muntele Athos. 

(Va urma) Diacon IOSIF E. NAOHIU 
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rească adâncimile sufleteşti ale pers
pectivei interioare, va găsi asemenea 
sfinţilor: eterna linişte, Mângâierea 
cea mai de pe urmă, Vecinică Dum
nezeirea. Iar cel rămas pe pământ 
copleşit de perspectiva exterioară, în 
clipe de desnădejde tot spre cer îşi 
va îndrepta ochii zicând: „Cucurge-

Ştire personală . P. S. episcop 
Nicolae Colan, ministrul cultelor şi 
artelor, a sosit Sâmbătă seara la Cluj, 
unde a rămas până Marţi, pentru 
rezolvirea chestiunilor curente ale 
Eparhiei. 

Parastasu l dela Curtea de 
Argeş . Sâmbătă în 21 Ianuarie s'a 
slujit parastasul de 6 luni după re
gretata Regina Măria, la Curtea de 
Argeş. Slujba s'a oficiat în prezenţa 
M. S. Regelui Carol II, a Marelui 
Voevod Mihai şi A. S. R. Principesa 
Elisabeta precum şi a înalţilor dem
nitari şi reprezentanţilor autorităţilor. 
A fost un popas de pioasă amintire, 
care răscoleşte sentimente duioase şi 
regrete eterne, pentru toţi fii neamului. 

Membrii de conducere din Di
rectoratul şi Consiliul Superior. 
In urma complectării regulamentului 
pentru înfiinţarea „Frontului Renaş
terii Naţionale" îndeplinită prin înalt 
decret-regal, s'au numit pe timp de 
2 ani şi înalţii demnitari, ca : secre
tari generali şi membrii ai directora
tului şi consiliului superior. 

Spicuind lista numirilor ne oprim 

rea Darului Tău, adapă-mă pre 
mine cel ars cu văpaia necazurilor şi 
rău topit, isvorule cel ce cu darul is-
vorăşti, care ai născut isvorul Daru
rilor, din care cel ce va bea nu va 
înseta niciodată". (Mineul lunei De
cemvrie — Ia praznicul Sf. Nicolae, 
pag. 87). i 0 A N N < MALOŞ 

cu plăcere la numele unor persoane 
bine cunoscute şi apreciate din viaţa 
noastră bisericească. Trecutul d-lor 
animat de sentimente, strădanii şi 
merituoasă contribuţie pe teren bise
ricesc, cultural şi social, ne îmbie 
toată încrederea şi nădejdea pentru 
viitor. 

Au fost numiţi: Secretar general 
d-1 prof. univ. Dr. Silviu Dragomir. 
Membrii în consiliul superior: d-nii 
Dr. Ioan Mateiu, directorul gazetei 
noastre, Dr. Mihai Şerban, Dr. Eu
gen Nicoară, Ionel Comşa şi Eugen 
Beşa. 

Convinşi că domniile lor vor da 
întreaga parte de contribuţie pentru 
consolidarea statului şi regenerarea 
neamului, le exprimăm sincere fe
licitări. 

Dispoziţiunea Ministerului Edu
caţiei Naţionale cu privire la ele
vele şi elevii evrei. Sesizat de ra
poartele mai multor şcoli că elevele 
şi elevii evrei refuză să lucreze în 
zilele de Sâmbătă, Ministerul Edu
caţiei Naţionale a dat un ordin cir
cular către toate şcolile secundare, 
prin care dispune că toate elevele şi 
elevii, fără considerare la religia ce 
o au, sunt obligaţi să execute pro
gramul de Sâmbătă a şcolii. In caz 
de hesupupere, nu vor mai putea 
rămâne în şcolile Statului. 

Şedinţa Consiliului Superior 
Naţional al Frontului Renaşterii 
Naţionale. I. P. Sf. Sa Patriarhul, 
Preşedintele Consiliului de Miniştri, 
întemeindu-se pe dispoziţiunile art. 
13 din regulamentul legii pentru în
fiinţarea „Frontului Renaşterii Naţio
nale", a convocat pentru ziua de 26 
Ianuarie 1939 ora 16, Consiliul Na
ţional al Frontului Renaşterii Naţio
nale. Şedinţele s'au ţinut în sala de 
şedinţe a Senatului. Au luat parte în 
afară de membrii Consiliului, Consi
lierii Regali şi membrii fondatori ai 
Frontului Renaşterii Naţionale. 

Mănăst irea din munţii T a r -
căului care se va ridica în amin
tirea Reginei Măria. Consiliul de Mi
niştrii a aprobat prin un jurnal al 
său trecerea folosinţei unui teren de 
5 hectare din poiana Crivaia situată 
în pădurea Tarcău, jud. Neamţ, dela 
Ministerul Agriculturii şi Domeniilor 
la Ministerul Cultelor şi Artelor. Sco
pul acestei cedări este ridicarea Mă
năstirii „Regina Măria", care se va 
zidi din partea Comisiunii Monu
mentelor Istorice în decurs de 5 ani. 
Desigur ea se va construi în tradiţia 
artei noastre arhitectonice şi gustul 
estetic al Reginei Măria. 

Intrarea lui Mihai Viteazu în 
Alba-lulia. Duminecă, 22 1. c , în 
prezenţa d-lui Profesor Dim. Guşti, 
Comisarul general al Pavilionului Ro
mâniei la Expoziţia universală din 
Newyork 1939, a avut loc în sala 
de expoziţii a Subsecretariatului de 
Stat al propagandei, prezentarea unei 
pânze-pictură „Intrarea lui Mihai Vi
teazul în Alba-lulia", executată de 
pictorii Olga Greceanu şi Dimitrie 
Stiubei. Pânza, de mari proporţii, re
prezintă o minunată compoziţie din 
care se desprinde figura voevodului 
înconjurat de oşteni primind omagiul 
cetăţii în care întră biruitor. Pânza a 
putut fi văzută în cursul zilei de 
Luni, în sala de expoziţii a Sub
secretariatului de Stat al Propagandei 
din str. Wilson Nr. 8. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj, 

Nr. 22/1939. 

Comunicat. 
Aducem la cunoştinţa P. C. preoţi 

şi a tuturor organelor bisericeşti, că 
I. P. S. Patriarh Miron a dat bine
cuvântarea ca medalia comemorativă, 
bătută cu prilejul împlinirii a 70 de 
vârstă de către I. P. S. Sa, să poată 
fi procurattă de toţi preoţii, parohiile 
şi credincioşii cari doresc să o aibă. 

In acest scop cererile vor fi a-
dresate direct Monetăriei Naţionale, 
str. Fabrica de chibrituri Nr. 30, Bu
cureşti, însoţite de sumele respective, 
precum urmează: 

Medalia de argint masiv lei 450 
bucata; 

Medalia de bronz lei 150 bucata. 
Cluj, la 20 Ianuarie 1939. 

Consiliul eparhial. 

Protopopiatul ort, rom. Unguraş, j . Sălaj. 

Nr. 40/1939 (6) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de preot 

din parohia Doi, devenit vacant prin 
pensionare cu data de 1 Februarie 
a. c , se publică concurs cu termen 
de 20 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Locuinţă în natură cu depen
dinţele necesare. 

2. Grădină de zarzavat. 
3. Sesiune parohială completă, de 

32 jughere. 

Nr. 5 

4. O zi de lucru dela fiecare fum. | 
5. Stolele obicinuite. ! 

6. Salarul dela stat începând cu 
exerciţiul financiar 1939/40. 

Reflectanţii îşi v,or înainta cererile 
de concurs instruite conform norme
lor în vigoare Consiliului eparhial şi 
cu prealabila noastră încuviinţare se 
vor putea prezenta în parohie, pen
tru a putea face cunoştinţă cu cre
dincioşii. 

Fără act de învoire însă dela P. 
S. Episcop nu vor fi luaţi în lista 
de candidare. 

Unguraş, la 17 Ianuarie 1939. 
Oficiul protopopesc al tractului Un

guraş, în înţelegere cu Consiliul 
din Doi 

I, Ghiuriţan, protopop. 

Protopopiatul ort, rom. Unguraş, j . Sălaj. 

Nr. 32/1939. (5) 2—2 

C o n c u r s . 
Pentru întregirea postului de preot 

din parohia Bodia, protopopiatul Un
guraş, se publică concurs, cu termen 
de 20 zile, dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salarul dela Stat în bugetul 
1939/1940. 

2. Sesiune parohială în suprafaţă 
de 15 jug. 259 st. p. 

3. Grădina din jurul bisericii de 
1 jug. 253 st. p. pentru legume. 

4. Locuinţă închiriată până la zi
direa caselor parohiale. 

5. Stolele obicinuite în parohiile 
din tract, 

Candidaţii îşi vor înainta cererile 
de concurs potrivit legii, în termenul 
arătat mai sus, Consiliului Eparhial 
şi cu încuvinţarea oficiului proto
popesc se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a face cunoştinţă cu* 
credincioşii. Fără act de învoire din 
partea P. S. Episcop nu poate fi 
luat nici un reflectant în candidaţie. 

Unguraş, la 11 Ianuarie 1939. 
Consiliul parohial Bodia, în înţele

gere cu oficiul protopopesc. 
Protopop, /. Ghiuriţan. 

Nr. 965/1938 of. prot. (3) 3—5 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de preot 

din parohia Peteritea, protopopiatul 
Lăpuş, ce devine vacantă prin pen
sionarea preotului la 1 Februarie 1939,, 
se publică concurs cu termen de 
30 zile dela prima apariţie în „Re
naşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salarul dela Stat conform ca-
lificaţiei. 

2. Sesiune parohială 16 jug., 781 
stj. conform inventarului, arător, fâ- [ 
naţ şi păşune. ! 

3. Una mierţă de cucuruz nesfă- f 
râmat la cules toamna, dela fiecare \ 
familie. 

4. Stolele obicinuite. \ 
5. Locuinţa în şcoală, proprietà- j 

tea bisericii. • 
Candidaţii îşi vor înainta cererile ! 

de concurs potrivit legii în termenul 
deschis Consiliului eparhial şi cu avi-1 
zul subsemnatului se vor putea pre-
zenta în parohie pentru a face cunoş-1 
tinţă cu credincioşii. J 

La cerere candidaţii vor alătura. § 
act de învoire delà P. S. EpiscopJ-
fără care nu pot fi candidaţi. I 

Tg.-Lăpuş, la 31 Decemvrie 1938. ( 
Consiliul parohial în înţelegere ca , 

Oficiul protopopesc. 
St. Gheţie, protopop. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj. 

Intrarea minorităţii maghiare 
în „Frontul Renaşterii Naţionale" 

Tratativele duse de d-1 comisar 
generai pentru minorităţi prof. univ, 
Dr. Silviu Dragomir cu reprezentanţii 
Maghiarilor din România, au ajuns 
la bun sfârşit. Acordul intervenit a 
fost perfectat şi din partea d-lui mi
nistru de interne Armând Calinescu. 
Prin acesta se deschide şi concetă
ţenilor Unguri posibilitatea de a se 
încadra în „Frontul Renaşterii Na
ţionale", conform semnării lui dela 
17 Ianuarie crt. 

In conformitate cu legea pentru 
înfiinţarea „Frontului Renaşterii Na
ţionale" şi Decretele dela 4 August 
1938 privitoare la minorităţi, el cu
prinde următoarele: 

„1. Maghiarii, cetăţeni români se 
încadrează în mod corporativ în 
„Frontul Renaşterii Naţionale". In 
comunele rurale şi urbane, cu popu-
laţiune mixtă, se formează secţii se
parate maghiare. Aceste secţiuni vor 
,fi reprezentate de 10 membri în Con
siliul Superior Naţional şi unul în 
Directorat, In birourile Secretariate
lor vor fi numiţi şi funcţionari ma
ghiari, corespunzători. 

2. Toate organizaţiile profesionale 
ale maghiarilor, cetăţeni români din 
ţară se vor încadra, în mod corpo
rativ, în diferite organizaţiuni profe
sionale prevăzute de legile actuale şi 
acelea ce vor interveni în acest do

meniu, asigurându-li-se reprezentarea 
corespunzătoare în forurile condu
cătoare. 

3. In afară de manifestările poli
tice care se încadrează toate în „Fron
tul Renaşterii Naţionale", Maghiarii 
cetăţeni români pot constitui o orga-
nizaţiune proprie pentru scopuri cul
turale, economice şi pentru opere 
sociale, (ss) Armând Calinescu, (ss) 
G. Bethlen, (ss) Dr. Nicolae Banffy, 
(ss) Paul Szasz". 

Ca urmare a acestui acord şi la 
cererea făcută de d-1 Nicolae Banffy 
în numele minorităţii maghiare din 
România, d-1 ministru de interne Ar
mând Calinescu a dat următoarea 
autorizaţie de funcţionare a unei or
ganizaţii proprii, a Maghiarilor cetă
ţeni români, cu scopuri culturale, 
economice şi de opere sociale: 

„Dlui Dr. Nicolae Banffy. La ce
rerea dvs. şi ca urmare a acordului 
pentru înscrierea Maghiarilor, cetăţeni 
români în „Frontul Renaşterii Naţio
nale", avem onoare a vă face cu
noscut că Ministerul acordă autori-
zaţiunea de funcţionarea unei orga
nizaţiuni proprii, ca reprezentanţă ge
nerală a Comunităţii Maghiare din 
România, pentru scopuri culturale, 
economice şi opere sociale, sub pre
şedinţia Domniei Voastre. 

Ministru (ss) Ar. Calinescu." 

I N F O R M A T I U N I 




